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«Σκιά» εκλογών στην οικονομία
Οι κίνδυνοι για την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας

Η διατήρηση υψηλού πληθωρι
σμού, η πιθανή διολίσθηση με
γάλων οικονομιών σε ύφεση, η 
αύξηση των επιτοκίων από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
και η εξέλιξη του πολέμου στην 
Ουκρανία συνθέτουν, ούτωε ή 
άλλωε, ένα θολό τοπίο. Η προ
σθήκη σ’ αυτό των εκλογών

ανεβάζει σημαντικά το επίπε
δο ανησυχιών και τηε αβεβαι- 
ότηταε. Οικονομικοί αναλυτέε 
και πανεπιστημιακοί προειδο
ποιούν για τουε κινδύνουε που 
εγκυμονεί για τη δημοσιονομι
κή σταθερότητα η ενδεχόμενη 
προεκλογική πλειοδοσία. Κυ
βερνητικά στελέχη διαβεβαιώ-

νουν ότι η κυβέρνηση δεν θα 
κάνει παροχέε εκτόε των δυνα
τοτήτων του προϋπολογισμού 
και δεν θα θέσει σε κίνδυνο 
την ανάκτηση τηε επενδυτι- 
κήε βαθμίδαε. Γράφουν: Ακηε 
Σκέρτσοε, Νίκοε Βέτταε, Φρα- 
γκίσκοε Κουτεντάκηε, Πανα- 
γιώτηε Πετράκηε. Σελ. 4,5

Οικονομικοί αναλυτές και πανεπιστημιακοί προειδοποιούν για τους κινδύ
νους που εγκυμονεί η ενδεχόμενη προεκλογική πλειοδοσία.
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Ο εκλογικός κίνδυνος για την οικονομία
Κρίσιμη η επίδειξη δημοσιονομικής υπευθυνότητας από όλο τον πολιτικό κόσμο, για να μην υπάρξει οπισθοχώρηση

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ο εκλογικός κίνδυνοε είναι ίσωε 
ο μεγαλύτεροε για την πορεία 
xns οικονομίαε xns xcbpas χο 
2023, τη δημοσιονομική στα
θερότητα και την κατάκτηση 
xns επενδυτικήε βαθμίδαε, σε 
μια χρονιά που οι αβεβαιότητεε 
διεθνώε είναι ούτωε η άλλωε 
υψηλέε. Η διατήρηση υψηλού 
πληθωρισμού, η πιθανή διολί
σθηση μεγάλων οικονομιών σε 
ύφεση, η αύξηση των επιτοκί
ων από την Ευρωπαϊκή Κεντρι
κή Τράπεζα και φυσικά η εξέλι
ξη του πολέμου στην Ουκρανία 
συνθέτουν ούτωε ή άλλωε ένα 
θολό τοπίο, αλλά η προσθήκη σ’ 
αυτό των εκλογών στην Ελλάδα 
ανεβάζει σημαντικά το επίπεδο 
ανησυχιών.

Προειδοποιητικό «καμπανά
κι» χτύπησε πρόσφατα ο διοικη- 
τήε τηε Τράπεζαε χηε Ελλάδοε, 
Γιάννηε Σχουρνάραε, συνισχώ- 
νχαε προσοχή στα δημοσιονο
μικά ενόψει εκλογών, κάτι που 
εξέφραζε τον προβληματισμό 
πολλών. Οι μνήμεε από τιε προ- 
σπάθειεε και τιε θυσίεε που 
απαίτησαν τα χρόνια των προ
γραμμάτων προσαρμογήε είναι 
άλλωστε νωπέε. Και ενώ είναι 
φυσικό, όπωε λέει στο σημερινό 
άρθρο του στην «Κ» ο γενικόε 
διευθυνχήε του ΙΟΒΕ, καθηγη- 
τήε Νίκοε Βέτταε, να θέλουμε 
να ξεχάσουμε τιε πρόσφατεε 
περιπέτειεε, είναι πιο χρήσιμο 
να αποτρέψουμε νέεε.

Σε τι συνίσταχαι ο κίνδυνοε: 
υπάρχει κατ’ αρχάε το θέμα των 
προεκλογικών παροχών, που 
ίσωε απειλούν να εκτροχιάσουν 
τον προϋπολογισμό. Η κυβέρνη
ση αρνείται ότι κάνει ή ότι θα 
κάνει παροχέε και κινείται στη 
γραμμή ότι εφόσον υπάρχουν 
περιθώρια, λόγω υψηλότερηε 
ανάπτυξηε, αυτή «επιστρέφει ωε

μέρισμα σε όσουε έχουν περισ
σότερο ανάγκη», όπωε γράφει 
ο υπουργόε Επικραχείαε Ακηε 
Σκέρτσοε σήμερα στην «Κ». Ο 
πρωθυπουργόε Κ. Μητσοτάκηε 
είχε μιλήσει για «αριστερούε του 
χαβιαριού» και «φιλελεύθερουε 
πολυτελείαε», απαντώνταε στην 
κριτική που ασκήθηκε για το 
μέτρο του market pass, που θα 
μοιράσει από τον επόμενο μή
να 650 εκατ. ευρώ από τα κέρ
δη των διυλιστηρίων του 2022 
για την κάλυψη αγοραστικών 
αναγκών ευάλωτων νοικοκυ-

Οι μνήμες
από τις προσπάθειες 
και τις θυσίες που 
απαίτησαν τα χρόνια 
των προγραμμάτων 
προσαρμογής 
είναι νωπές.

ριών. Οι επικριτέε σημείωναν 
ότι η χώρα έχει δώσει την τρίτη 
υψηλότερη στην Ε.Ε. στήριξη 
από τον προϋπολογισμό τηε για 
την ενεργειακή κρίση το 2022 
-2,3% του ΑΕΠ- και την πρώ
τη, αν συνυπολογιστούν και τα 
έσοδα του Ταμείου Ενεργειακήε 
Μετάβασηε. Δεδομένου ότι είναι 
ταυτόχρονα η πιο υπερχρεωμέ
νη χώρα θα έπρεπε να είναι πιο 
συγκρατημένη και να αξιοποι- 
ήσει τον ενδεχόμενο δημοσιο
νομικό χώρο για να βελτιώσει 
το δημοσιονομικό αποτέλεσμα, 
υποστήριζαν πρόσφατα οικο
νομικοί παράγοντεε στην Ελ
λάδα, αλλά και ευρωπαϊκοί κύ
κλοι. Ωστόσο, στο υπουργείο 
Οικονομικών επικαλούνται τα 
καλύτερα από τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα στην ανάπτυξη

και στον προϋπολογισμό του 
2022, αλλά και την υποχώρηση 
των τιμών τηε ενέργειαε φέτοε, 
που εξασφαλίζουν περιθώρια 
για μέτρα στήριξηε, χωρίε φό
βο για εκτροπή.

Ακολουθεί το μεγάλο «αγκά
θι» των πιθανών δυσκολιών 
σχηματισμού κυβέρνησηε και 
το -λιγότερο πιθανό- σενάριο 
σχηματισμού μιαε κυβέρνη
σηε, που δεν θα κινηθεί στην 
κατεύθυνση τηε εξωσχρέφει- 
αε τηε οικονομίαε και τηε δη- 
μοσιονομικήε σταθερότηχαε. 
Αυτά είναι που κάνουν τουε οί- 
κουε αξιολόγησηε να αναβά
λουν τη μεγάλη απόφαση για 
αναβάθμιση χηε χώραε για με
τά τιε εκλογέε. Το «πάγωμα» του 
κρατικού μηχανισμού για με
γάλο χρονικό διάστημα, όπωε 
είθισχαι στιε ελληνικέε εκλο- 
γέε, μπορεί να καθυστερήσει 
τιε διαδικασίεε για επενδύσειε 
του Ταμείου Ανάκαμψηε και να 
κοστίσει κάποιεε μονάδεε του 
ΑΕΠ, με αντίστοιχη επιβράδυν
ση τηε αποκλιμάκωσηε του χρέ- 
ουε και αστοχία στην επίτευξη 
πρωτογενούε πλεονάσμαχοε. 
Ο καθηγητήε του ΕΚΠΑ Πανα- 
γιώτηε Πετράκηε επικαλείται 
σήμερα στην «Κ» προβλέψειε 
του ΕΚΠΑ, που βασίζονται στο 
μοντέλο τηε Oxford Economics 
και προβλέπουν ούτωε ή άλλωε 
πρωτογενέε έλλειμμα 2,5% του 
ΑΕΠ το 2023, αν και ο ίδιοε δη
λώνει ότι δεν ανησυχεί γι’ αυτό, 
όσο για περαιτέρω επιδείνω
ση σε περίπτωση κλιμάκωσηε 
τηε πολιτικήε αντιπαράθεσηε. 
«Είναι κρίσιμη η επίδειξη δη- 
μοσιονομικήε υπευθυνότη- 
ταε από το σύνολο του πολιτι
κού κόσμου», επισημαίνει στο 
ίδιο πνεύμα και ο επικεφα- 
λήε του Γραφείου Προϋπολο
γισμού του Κράτουε στη Βου
λή, Φραγκίσκοε Κουτεντάκηε.

Το «πάγωμα» του κρατικού μηχανισμού για μεγάλο χρονικό διάστημα, όπως είθισται στις ελληνικές εκλογές, μπορεί 
να καθυστερήσει τις διαδικασίες για επενδύσεις του Ταμείου Ανάκαμψης και να κοστίσει κάποιες μονάδες του ΑΕΠ, 
με αντίστοιχη επιβράδυνση της αποκλιμάκωσης του χρέους και αστοχία στην επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος.

Απειλείται η επενδυτική βαθμίδα; Οχι σε νέες περιπέτειες
Του ΑΚΗ ΣΚΕΡΤΣΟΥ*

Στις προγραμματικές δηλώσετε του 
τον Ιούλιο του 2109 ο πρωθυ
πουργόε είχε ορίσει ωε κεντρικό 
κυβερνητικό στόχο «να κάνου
με την Ελλάδα την ευχάριστη 
έκπληξη τηε Ευρωζώνηε», να 
τη συγχρονίσουμε σε όλα τα 
επίπεδα με την ανεπτυγμένη 
Ευρώπη. Από το «μένουμε Ευ
ρώπη» να περάσουμε επιτέλουε 
στο «είμαστε Ευρώπη».

Τότε θεωρούσαμε ότι είχαμε 
να αντιμετωπίσουμε μόνο τιε 
οδυνηρέε συνέπειεε τηε δεκα- 
ετούε οικονομικήε, κοινωνικήε 
και πολιτισμικήε οπισθοδρό- 
μησηε και χρόνιεε παθογένειεε 
που παροξύνθηκαν την περίο
δο των μνημονίων. Κανείε μαε 
δεν περίμενε ότι θα καλούμα- 
σταν να αντιμετωπίσουμε επι
πλέον μια σειρά από παγκόσμι- 
εε κρίσειε και απειλέε, που θα 
μπορούσαν κυριολεκτικά να δι- 
αλύσουν μια χώρα με τα χαρα
κτηριστικά, τα προβλήματα και 
τιε υστερήσειε που όλοι γνωρί
ζουμε ότι έχει η Ελλάδα.

Και όμωε, όχι μόνο αντέξαμε, 
αλλά 3,5 χρόνια μετά όντωε απο
τελούμε την έκπληξη τηε Ευρω
ζώνηε, βγαίνονταε μετ’ επαίνων 
από τη μεταμνημονιακή επιτή
ρηση. «Σταθήκαμε στα πόδια 
μαε με τιε δικέε μαε δυνάμειε» 
(πρόεδροε Eurogroup), φθάσα- 
με να θεωρούμαστε «ένα από 
τα επτά οικονομικά θαύματα 
ενόε ανήσυχου κόσμου» (FT) 
και η πιο επιτυχημένη χώρα για 
το 2022 μεταξύ 34 ωε προε τη 
μεγέθυνση του ΑΕΠ, τη μείω
ση του δημοσίου χρέουε, την 
ανάσχεση του πληθωρισμού και 
την άνοδο του χρηματιστηρίου 
(Economist).

Πώε πετύχαμε κατά τη διάρ
κεια μιαε παγκόσμιαε αναστά- 
τωσηε, που έθεσε σε δοκιμασία 
οικονομίεε ισχυρότερεε από την 
ελληνική, να ξεπεράσουμε όλεε 
τιε προσδοκίεε στουε ρυθμούε 
ανάπτυξηε, μείωσηε χηε ανερ-

γίαε και του χρέουε, αύξησηε 
των επενδύσεων και των εξα
γωγών, ψηφιοποίησηε του κρά
τουε, βελτίωσηε του επιχειρη
ματικού κλίματοε, ενεργειακήε 
ασφάλειαε με στροφή στιε ΑΠΕ; 
Και ταυτόχρονα να απλώσουμε 
δίχτυ προστασίαε τηε κοινωνί- 
αε από τιε συνέπειεε των επάλ
ληλων κρίσεων;

Κάνονταε αυτό για το οποίο 
δεσμευτήκαμε. Αλλάζονταε δη
λαδή το μείγμα τηε οικονομικήε 
πολιτικήε και το μοντέλο διακυ- 
βέρνησηε. Με τολμηρέε μεταρ
ρυθμίσει, αλλά και με συνετέε 
σταθμίσειε. Με δημοσιονομική 
συνέπεια και αξιοπιστία. Με μέ
ριμνα για όλουε, ιδίωε τουε πιο 
ευάλωτουε, κατανοώνταε την 
αγωνία και την αβεβαιότητα 
του κόσμου από τιε εξωγενείε 
κρίσειε.

Η κυβέρνηση, εξανχλώνταε 
τη θητεία τηε -όπωε είχε υπο- 
σχεθεί- δημιούργησε ασφάλεια 
και εμπιστοσύνη στουε πολίτεε, 
στιε αγορέε και τουε επενδυτέε. 
Η θεσμική τηε συνέπεια μαζί 
με τη μεταρρυθμιστική τόλμη 
και την αποτελεσματικότητα 
στη διακυβέρνηση έβαλε την 
οικονομία σε έναν ενάρετο κύ
κλο ανάπτυξηε, με αξιοζήλευτεε 
επιδόσειε. Οδήγησε σε 11 θετι- 
κέε αξιολογήσειε ενισχυμένηε 
εποπτείαε και μια εκτόε πλέον 
επιτήρησηε. Διασφαλίζει μια 
από τιε 4 ταχύτερεε εκταμιεύ- 
σειε πόρων από το ΤΑΑ στην 
Ευρώπη και ταυτόχρονα καθι
στά την Ελλάδα πρώτη χώρα 
στην απορρόφηση κονδυλίων 
του ΕΣΠΑ.

Δεν είναι τυχαίο ότι μεσού- 
σηε τηε ταραχώδουε αυτήε πε
ριόδου υπήρξε θεαματική άνο- 
δοε του δείκτη οικονομικήε 
εμπιστοσύνηε σε υψηλό δεκα
ετιών και 11 αναβαθμίσειε από 
διεθνείε οίκουε αξιολόγησηε, 
φέρνοντάε μαε ένα «σκαλοπά
τι» πριν από την επενδυτική 
βαθμίδα. Η έλευση πολυεθνι
κών κολοσσών στη χώρα μαε

(Pfizer, Microsoft, JP Morgan, 
Volkswagen, Amazon) συνιστά 
επισφράγιση αυτήε τηε πορείαε.

Η Ελλάδα πέτυχε μία από τιε 
μεγαλύτερεε δημοσιονομικέε 
προσαρμογέε από το 2020 έωε 
το 2022 στην Ευρώπη και τη με
γαλύτερη μείωση δημοσίου χρέ
ουε στηνΕ.Ε., κατά 35 μονάδεε. 
Με στόχο πλέον την επιστροφή 
σε πρωτογενή πλεονάσματα το 
2023. Η κυβέρνηση λοιπόν έχει 
αποδείξει ότι μπορεί να κρατή
σει την αναγκαία ισορροπία με
ταξύ δυναμικήε ανάπτυξηε, δη- 
μοσιονομικήε υπευθυνότηταε 
και κοινωνικήε αλληλεγγύηε. 
Με διαρκή μέριμνα, ωστόσο, 
κάθε πρόσθετη μονάδα ανά- 
πχυξηε να επανεπενδύεται σε 
αναπτυξιακέε πολιτικέε αλλά 
και να επιστρέφει ωε μέρισμα 
σε όσουε έχουν περισσότερη 
ανάγκη.

Ποιοε λοιπόν μπορεί να εγ- 
γυηθεί την ανάκτηση τηε επεν- 
δυτικήε βαθμίδαε με ευεργετι- 
κέε εππιτώσειε στιε επενδύσειε, 
στην απασχόληση, στον ρυθμό 
ανάπτυξηε και την κοινωνική 
συνοχή; Αυτοί που εργάστη
καν για να αποτελέσει η Ελλά
δα τη θετική έκπληξη τηε Ευ- 
ρώπηε; Ή όσοι λένε «όχι» στα 
πάντα και «ναι» στο τίποτα, με 
μαξιμαλιστικέε προτάσειε που 
διευρύνουν τα δημοσιονομικά 
ελλείμματα;

Στιε επικείμενεε κάλπεε είμαι 
βέβαιοε ότι οι πολίτεε θα επιλέ- 
ξουν εκ νέου συνέπεια σε αρχέε 
και αξίεε, σταθερότητα και συ
νέχεια. Εμπιστοσύνη δηλαδή σε 
μια πολιτική που θα οδηγήσει 
τελικά στην πολυπόθητη ανά
κτηση τηε επενδυτικήε βαθμί
δαε, που αλγοριθμικά θα «ξε
κλειδώσει» πολλά επενδυτικά 
κεφάλαια, που σήμερα δεν μαε 
βλέπουν λόγω τηε έλλειψήε τηε. 
Πολύ απλά, διότι κάθε άλλη λύ
ση θα μαε γυρίσει πίσω.

* 0 κ. Ακης Σκέρτσος είναι 
υπουργός Επικράτειας.

Η Ελλάδα πέτυχε 
μία από τις μεγαλύ
τερες δημοσιονο
μικές προσαρμογές 
από το 2020 έως 
το 2022 στην Ευρώπη 
και τη μεγαλύτερη 
μείωση δημοσίου 
χρέους στην Ε.Ε., 
κατά 35 μονάδες.

Οι τάσεις αύξησης 
εξαγωγών και επεν
δύσεων πρέπει να 
πολλαπλασιαστούν 
για να πλησιάσουμε 
τα μέσα ευρω
παϊκά επίπεδα.

Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Μετά τη διεθνή κρίση του 2008, 
η ελληνική οικονομία μπήκε σε 
μια βαθιά δεκαετή περιπέτεια. 
Ηρθαν στην επιφάνεια μεγάλεε 
ανισορροπίεε στο δημόσιο τα
μείο, στην ανταγωνιστικότητα 
και στο εξωτερικό ισοζύγιο. Αλ
λά και αδυναμία συνεννόησηε 
και αποτελεσματικήε δράσηε 
από την πολιτική, τιε παραγω- 
γικέε δυνάμειε και κοινωνικέε 
ομάδεε για να αντιμετωπιστεί 
η κρίση ουσιαστικά και έγκαι
ρα. Υπερβολικά μεγάλο μέροε 
τηε αναγκαίαε προσαρμογήε 
έγινε μέσω ύφεσηε και υπερ
βολικά μεγάλο μέροε τηε ευθύ- 
νηε αποδόθηκε στο εξωτερικό 
τηε χώραε.

Οι επόμενεε βουλευτικέε 
εκλογέε θα είναι οι πρώτεε μετά 
τη λήξη χηε μεταμνημονιακήε 
εποπτείαε. Τα χρόνια από την 
αρχή τηε κρίσηε είναι ήδη πολ
λά και έχουν μεσολαβήσει νέεε. 
Η πανδημία υπενθύμισε εμφα- 
τικά την υπερβολική εξάρτηση 
από τον τουρισμό και την ανά
γκη πραγματικών αλλαγών σε 
υγεία, εκπαίδευση και διοίκηση. 
Η ενεργειακή κρίση πλήττει μια 
οικονομία όσο εισάγει ενέργεια 
σε μεγάλο βαθμό. Ο πληθωρι- 
σμόε είναι κυρίωε εισαγόμενοε, 
αλλά υπογραμμίζει τη σημασία 
του ανταγωνισμού στιε αγορέε 
και τη δυσκολία στήριξηε όσων 
έχουν πραγματική ανάγκη όταν 
υπάρχει ευρεία παραοικονομία.

Ενόψει των πολιτικών εξε
λίξεων, είναι κρίσιμο να υπάρ
χει συνείδηση των οικονομικών 
προοπτικών. Τα βήματα προό
δου τα τελευταία χρόνια είναι 
σημαντικά και οι κίνδυνοι πλέ
ον μειωμένοι. Ομωε, η οικονο
μία μαε έχει κεντρικέε αδυνα- 
μίεε που η άμβλυνσή τουε είναι 
αναγκαία για να διεκδικήσει κα- 
λύτερεε θέσειε στον παγκόσμιο 
καταμερισμό εργασίαε, αν όχι 
και για να αποφύγει νέεε κρί- 
σειε. Εφόσον ο δημόσιοε διάλο-

γοε και τα πολιτικά προγράμμα
τα προεκλογικά αναγνωρίσουν 
αυτή την πραγματικότητα, θα 
είναι ευκολότερο να εφαρμοστεί 
μια πολιτική ανάπτυξηε στη συ
νέχεια. Είναι φυσιολογικό μια 
κοινωνία να θέλει να ξεχάσει 
τιε πρόσφατεε περιπέτειέε τηε. 
Αλλά είναι περισσότερο χρήσι
μο να κάνει επιλογέε που δεν θα 
επιτρέψουν νέεε περιπέτειεε και 
θα φέρουν ευημερία.

Θα είναι ατυχέε αν η έγνοια 
για κομβικά ζητήματα καλυφθεί 
από ευκαιριακέε προτεραιότη- 
τεε. Αυτά διασυνδέονται σε ένα 
τρίπτυχο. Το ότι η οικονομία πα
ραμένει με ακριβή χρηματοδότη
ση και εκτόε επενδυτικήε βαθμί
δαε αντανακλά αδυναμίεε αλλά 
δυσχεραίνει και την κάλυψη του 
επενδυτικού κενού. Τα βαθιά 
δημόσια ελλείμματα, μέσα στιε 
νέεε κρίσειε, πρέπει να αντικα- 
τασταθούν το συντομότερο από 
λελογισμένα συστηματικά πρω
τογενή πλεονάσματα. Οι τάσειε 
αύξησηε εξαγωγών και επενδύ
σεων πρέπει να πολλαπλασια- 
στούν για να πλησιάσουμε τα 
μέσα ευρωπαϊκά επίπεδα, ενώ 
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 
πλέον δεν επιβαρύνουν άμεσα 
τιε τράπεζεε, παραμένουν όμωε 
γάγγραινα για την οικονομία.

Η βελτίωση των πραγματι
κών εισοδημάτων στη χώρα 
προϋποθέτει έγκαιρη πρόοδο 
στα κομβικά ζητήματα τηε οι- 
κονομίαε. Με στασιμότητα ή 
οπισθοχώρηση, ιδίωε σε ένα 
επικίνδυνο διεθνέε περιβάλλον, 
είναι εύκολο να δει κανείε πώε 
μια καθυστέρηση σε επενδύ
σετε, δυσχέρεια περιορισμού 
δημοσίων ελλειμμάτων και πλη
θωρισμού, αναβολή τηε τυπικήε 
αναβάθμισηε και ακριβότερη 
χρηματοδότηση μπορεί να αλ- 
ληλοτροφοδοτηθούν σε έναν 
αρνητικό κύκλο.

* 0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής του ΙΟΒΕ και καθηγητής του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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Υπευθυνότητα
Του ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ ΚΟΥΤΕΝΤΑΚΗ*

Υπάρχουν καλά νέα και κακά νέα 
στην υπόθεση ms επενδυιικήε 
βαθμίδαε. Τα κακά νέα είναι πωε 
δύσκολα θα την αποκτήσει η ελλη
νική οικονομία στουε επόμενου s 
μήνεε, σχεδόν απίθανο πριν από 
tis εκλογέε και τον σχηματισμό 
κυβέρνησηε. Τα καλά νέα, ακρι
βέστερα τα παρήγορα νέα, είναι 
πωε η επιβίωση ms ελληνικήε οι
κονομά δεν εξαρτάται από την 
πιστοληπτική ms αξιολόγηση. Η 
όλη συζήτηση είναι μάλλον πα- 
ρεξηγημένη. Οσο λάθοε ήταν η 
πεποίθηση πωε η ελληνική οικο
νομία θα απογειωθεί αν πάρει την 
επενδυτική βαθμίδα άλλο τόσο λά- 
0os είναι και η άποψη πωε θα κα
ταστραφεί αν δεν την πάρει. Στην 
πραγματικότητα, τίποτα συγκλο
νιστικό δεν θα συμβεί, ούτε στη 
μία ούτε στην άλλη περίπτωση.

Υπάρχουν πιο σημαντικοί και 
χειροπιαστοί κίνδυνοι που μπο
ρούν να απειλήσουν την ελληνι
κή οικονομία - συμπαρασύρονταε 
μαζί και ns προοπτικέε απόκτησηε 
ms επενδυτικά βαθμίδα5. Από 
αυτούε ξεχωρίζει η κατάσταση 
των δημόσιων οικονομικών που 
οπωσδήποτε αποτελεί το βασι
κότερο κριτήριο πιστοληπτικήε 
αξιολόγηση$ ms xcbpas pas, για 
ευνόητουε λόγουε. Η πρόσφατη 
δημοσιονομική περιπέτεια που 
πέρασε η Ελλάδα και το οδυνη
ρό πρόγραμμα προσαρμογήΞ που 
εφάρμοσε για να την ξεπεράσει, 
δεν ξεχνιούνται εύκολα. Αν μά
λιστα ληφθεί υπόψη η σοβαρή 
δημοσιονομική επιδείνωση που 
καταγράφηκε στη διετία 2020-21 
εξαιτίαε ms πανδημίαε, προκύ
πτουν εκ των πραγμάτων ερωτή
ματα για τη δυνατότητα επαναφο- 
p0s στα πρωτογενή πλεονάσματα. 
Η σημαντική βελτίωση που επι
τεύχθηκε στο έτοε που πέρασε 
και η αναμενόμενη συνέχισή ms 
στο τρέχον, είναι σίγουρα μια κα
λή απάντηση, opens δεν είναι αρ
κετή. As μην ξεχνάμε ότι το ορι
ακό πρωτογενέ3 πλεόνασμα που

προβλέπει ο προϋπολογισμόε για 
το 2023 (0,7% του ΑΕΠ) υπολείπε
ται κατά πολύ από τα επίπεδα ms 
περιόδου 2016-19. Θα χρειαστεί 
Kaipos για να πείσει η Ελλάδα ότι 
μπορεί να επανέλθει και να παρα- 
μείνει σε περιοχή υψηλών πλεο
νασμάτων ώστε να είναι το χρέοε 
ms βιώσιμο.

Σε αυτέ5 ns συνθήκε3, όπου 
η χώρα καλείται να αποκαταστή- 
σει τη δημοσιονομική ms αξιοπι
στία, οι εκλογέΞ έρχονται να πε
ριπλέξουν την κατάσταση. Κατ’ 
apx0s, η «δημοσιονομική πλει
οδοσία» που χαρακτηρίζει κάθε 
προεκλογική περίοδο, ενισχύει 
την αβεβαιότητα. Επιπλέον, με 
tous υφιστάμενου3 πολιτικούΒ συ-

Θα χρειαστεί καιρός για 
να πείσει η Ελλάδα όχι 
μπορεί να επανέλθει 
και να παραμείνει 
σε περιοχή υψηλών 
πλεονασμάτων.
σχεησμού5 είναι αμφίβολοε ο σχη- 
ματισμό5 σταθερήε κυβέρνησή. 
Στην καλύτερη περίπτωση θα με
σολαβήσουν αρκετοί μήνε3 μέχρι 
να ξεκαθαρίσει το τοπίο και να 
αποσαφηνιστεί η κατεύθυνση ms 
οικονομικά πολίτη^. Τέλοε, οι 
διεθνείε αγορές συχνά αντιδρούν 
απότομα -ioais και σπασμωδικά- 
όταν βρίσκονται αντιμέτωπεε με 
πολλέε και σύνθετεε αβεβαιότη- 
τεε, όπωε συμβαίνει αυτή την πε
ρίοδο. Είναι επομένου κρίσιμη η 
επίδειξη δημοσιονομική3 υπευθυ- 
vomms από το σύνολο του πολι
τικού κόσμου και η κατάθεση κο
στολογημένων προτάσεων ώστε 
να διασφαλίζεται η δημοσιονομική 
σταθερότητα ανεξάρτητα από το 
εκλογικό αποτέλεσμα.

* 0 κ. Φραγκίσκος Κουιεντάκης 
είναι επικεφαλής ίου Γραφείου 
Προϋπολογισμού ίου Κράιους στη Βουλή.

Η τοξικότητα
Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ε. ΠΕΤΡΑΚΗ*

Οι εκτιμήσεις μας για το 2023 προσ
διορίζουν ένα ρυθμό μεγέθυνσηε 
γύρω στο μηδέν (συν - πλην 1%), 
ιδιωηκή κατανάλωση και ιδιωτικές 
επενδύσει επίσης γύρω στο μη
δέν, ενώ την παράσταση σώζουν 
οι δημόσιες επενδύσει, αφού ανα
μένεται να αυξηθούν κατά 7%, και 
η δημόσια κατανάλωση γύρω στο 
1%. Τα δεδομένα αυτά είναι συμ
βατά με ένα πρωτογενές δημοσι
ονομικό έλλειμμα γύρω στο -2,5% 
(από -1,5% το 2022) cos npos το 
ΑΕΠ και ένα χρέθ3 γενική3 κυβέρ- 
vnons cos npos το ΑΕΠ στο 171% 
(από 173% το 2022).

Η γενική εικόνα που αποκτάμε, 
λοιπόν, παραπέμπει σε μια ελεγχό
μενη, συνετή δημοςπονομική δια
χείριση, που δεν φαίνεται να επι
φυλάσσει σημαντικού3 κινδύνου5 
για την εξέλιξη ιδίωε των δημόσι
ων οικονομικών και είναι συμβατή 
και με την προσπάθεια ανάκτησή 
ms επενδυτική3 βαθμίδα3 για το 
δημόσιο χρέοε. Να σημειωθεί ότι 
στα μεγέθη αυτά έχουν προεξο- 
φληθεί οι δημόσιε5 ενισχυτικέ5 
ενέσεις του 2023 που γνωρίζουμε 
από τον προϋπολογισμό του 2023 
και υποθέτουμε μια σχετικά ομαλή 
προεκλογική περίοδο, η οποία δεν 
θα καταλήξει σε ένα διαγωνισμό 
δημοσιονομικών παροχών.

Μάλιστα η πορεία αυτή είναι 
σύμφωνη και με το γενικό πνεύ
μα των αναμενόμενων αποφάσε
ων για τη δημοσιονομική διαχεί
ριση στην Ευρώπη την επόμενη 
δεκαετία, οι οποίες θα δίνουν με
γαλύτερη έμφαση στην πορεία 
στον μεσοπρόθεσμο ορίζοντα πα
ρά στην επίτευξη συγκεκριμένων 
ετήσιων και σκληρών κριτηρίων 
(3%) για το πρωτογενέ5 δημοσιο
νομικό έλλειμμα.

Το κλειδί για να μην ανοίξει η 
πόρτα του κινδύνου που διατρέ
χουμε και το οποίο δεν είναι ορα
τό εκ npcbms όψεως δεν βρίσκεται 
λοιπόν στην αναμενόμενη οικονο
μική εξέλιξη. Βρίσκεται στο εξω
τερικό πεδίο (Ουκρανικό, ενερ

γειακό), αλλά σε ό,τι μα5 αφορά 
βρίσκεται στο εσωτερικό πεδίο 
πολιτική3 αντιπαράθεσή.

Εάν εκτοξευθούν οι τοξικέ5 
απόψειε πολιτικής αντιπαράθε- 
ons λόγω προεκλογικά έντασης, 
τότε υπάρχει ο κίνδυνοε να εμπλα- 
κεί και η κυβερνητική δημοσιονο
μική διαχείριση για να καλύψει 
ενδεχόμενεβ ελλείψει σε επιμέ- 
pous πολιτικούs xcopous, παρόλο 
που το οικονομικό επιτελείο ανθί- 
σταται σθεναρά, αφού μέχρι τώρα 
μόνο ό,τι αφορά τη διάσωση ms 
oiKOvopias από την ύφεση και τη 
διατήρηση ms κοινωνικής συνο
χής από την πληθωριστική πίεση 
φαίνεται να προκρίνει. Ο ίδιοε κίν
δυνος ελλοχεύει και στον πολιτικό

Οι εκλογές θα είναι 
τουλάχιστον διπλές, 
αυξάνοντας κατα- 
κόρυψα την πολιτική 
ένταση.

χώρο ms αντιπολίτευσή, η οποία 
μπορεί να εγκλωβιστεί σε μια υπο
σχετική ανέδοξη πλατφόρμα που 
εάν δοθεί ευκαιρία να υλοποιηθεί, 
θα αποτελούσε μια ουσιαστική οι
κονομική οπισθοδρόμηση.

Να σημειωθεί μάλιστα ότι η 
τοξικότητα δεν είναι απαραίτητο 
ότι επιλέγεται αλλά ενίοτε απλώς 
προκύπτει, και παίζει ρόλο και η 
τυχαιότητα. As μην ξεχνάμε ότι 
οι εκλογές θα είναι τουλάχιστον 
διπλέε, αυξάνοντας κατακόρυφα 
την πολιτική ένταση. Εάν προστε
θούν και οι εξ Ανατολών κίνδυνοι 
που θα μπορούσαν να ενεργο
ποιηθούν σε ευαίσθητα χρονικά 
διαστήματα (μεταβατικό διάστη
μα), προκύπτει ένα χαρτοφυλάκιο 
κινδύνου που η διαχείρισή του 
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή το 
α' εξάμηνο του 2023.

* 0 κ. Παναγιώιης Ε. Πετράκης είναι 
ομότιμος καθηγητής του ΕΚΠΑ.
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